

H 封关之年看海南

一纸综合报告代替4叠审批材料,一份评审报告多部门共享
东方:审批繁冗“合”以巧解

H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳
见习记者 王泽宇

一纸综合报告代替4叠审批材料,东方市用“一体集成”“一果多用”的创新模式,实现“一个环节集成式完成多项前期工作、一个评审成果多个主管单位使用”,推进了跨部门、跨层级联审联批制度改革,改善和提升了营商环境。

这项改革入选海南自贸港制度集成创新案例和优化营商环境示范案例,自2023年1月全面推广以来,截至今年8月,东方市各单位已按新规送审项目初步设计及概算超170件,改革成效获得了广泛认可。

改革动因:
破解“马拉松式”审批困局

在东方临港产业园罗带河流域水污染治理工程项目现场,工人们忙着在护岸区域种下成排南亚松和百日青,一眼望去,河道两岸绿意盎然,目前,整个项目已经步入收尾阶段。

这个总投资8000多万元的项目,从

报批到拿到施工许可却只用了26小时。这样的效率让项目技术负责人付国林直呼“神速”。“当天填施工许可申请表,第二天上午就拿到了许可证,比以前不知道快了多少倍。”付国林感叹道,以前耗时久,材料多的立项、工程项目可行性研究报告等环节,如今全部转为线上办理审批,从“跑断腿”到“不跑腿”,省心更省时。

工程建设类项目审批历来是行政改革的“硬骨头”。几年前,审批的多个环节工作分散在不同部门,形成“多个赛道、接力跑步”的局面,工作效能低下。而且部门间沟通不畅常导致评审结论“互相打架”、预算超概算等情况,甚至会

让项目陷入停滞。“之前做完概算要做预算,做完初步设计做施工图,现在做完初步设计和概算,就可以直接进入招投标阶段。”东方市自然资源和规划局海域海岛室负责人王伟任对改革带来的变化深有体会。

创新机制:
“一体集成”“一果多用”双驱动

据介绍,东方审批改革的核心是“一

体集成”和“一果多用”两大创新机制。

“一体集成”是将同一项目的初步设计、概算评审、预算审核、行业审查,施工图编制进行合并,由1家工程咨询单位编制1份综合性报告,用1个步骤完成过去4个环节工作。

“一果多用”则是将行政审批部门负责的初步设计及概算评审、行业主管部门负责的预算审核和行业审查合并,由一家工程咨询单位进行整体性审查、出具综合性评审报告,各主管部门共用评审报告。

东方市营商环境建设局有关负责人介绍:“持续推进审批制度改革,出发点是便民利企,在流程再造、精简环节、提高效率上下功夫。”

创新模式带来了显著成效。审批环节从传统12个精简至4个,精简率达66.7%。项目前期工作经费可节约20%以上,真正实现了“提效降本”。

同时,此项改革还最大限度降低了项目实施风险。编制单位、评审机构从初步设计及概算阶段,就对预算和施工环节工作进行深度介入、整体把握,从根本上杜绝了概算评审和预算审核不一致、预算超概算等问题。

下转 A02 版▶

审批“减法”催生发展“加法”

H 短评

东方市推行的“一体集成”“一果多用”审批模式,看似是做审批环节的“减法”,实质是催生发展动能的“加法”。这项改革通过流程再造和系统重构,将传统串联审批转变为并联推进,实现了审批效率的显著提升和制度性交易成本的

有效降低。

改革的成效,最终要由企业和群众的获得感来检验。从感恩河口生态修复项目审批时限压缩71%,到湘科集团体验“拿地即开工”的加速度,一个个案例表明,破除体制机制障碍,就能释放出强大的发展活力。东方市的实践,正是海南以制度集成创新优化营商环境的生动注脚。

当前,海南自贸港即将全岛封关运作,更需要这样刀刃向内的改革勇气。东方市的探索证明,唯有坚持问题导向,敢于突破部门利益和传统路径依赖,才能不断破除制约高质量发展的堵点难点,将制度优势转化为发展优势。期待这样的创新实践能在更多领域开花结果,为自贸港建设注入更强动力。

《经认定的海南自产货物企业(货物)名录》首批企业(货物)发布
涉及我省4家企业

本报讯(海南日报全媒体记者 罗霞)近日,省商务厅发布纳入《经认定的海南自产货物企业(货物)名录》的第一批企业(货物),涉及我省4家企业。

第一批企业(货物)为海南福氏咖啡文化有限责任公司(咖啡豆)、保亭智农农业发展有限责任公司(椰子)、海南莺歌海盐场有限责任公司(日晒腌制盐)、小包装食盐、精制盐)、海南省东方盐场有

限责任公司(日晒腌制盐、小包装食盐)。

省商务厅相关通知称,根据《海南自由贸易港加工增值免关税政策项下海南自产货物认定管理暂行办法》规定,经企业申请和有关单位审核,认定以上企业符合申请条件,且申请认定的有关货物符合海南自产货物认定标准,纳入《经认定的海南自产货物企业(货物)名录》。建立供货关系的加工增值备案企业采购使用

以下企业的有关货物,自海南自由贸易港封关运作之日起可被纳入增值成分。

据了解,今年7月,省政府办公厅印发《海南自由贸易港加工增值免关税政策项下海南自产货物认定管理暂行办法》,明确了海南自由贸易港自产货物的认定标准、认定条件和认定程序等内容。办法的出台,进一步优化了海南自由贸易港加工增值免关税政策。

我省创新集装箱管理机制
“一港管理 一次查验 一箱到底”助力降本增效

本报洋浦 10月3日电(海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员吴继东 王冲)10月3日,海南日报全媒体记者从洋浦海事局获悉,该局从10月份起推出集装箱管理新模式——“源头查验,全程畅行”集装箱创新监管制度。

据介绍,该局联合海口、八所海事管理机构共同签署并实施《“源头查验,全程畅行”集装箱安全监管机制备忘录》,实现“一港管理 一次查验 一箱到底”集装箱管理业务链条基本形成,标志着海南海事系统在跨区域协同监管领域实现重大突破,以制度集成创新助力构建起现代化海事监管新范式。

“一港管理”聚焦源头治理,以起运港为监管起点,通过海事部门与辖区生产企业深度对接,企业提交《源头查验申请书》及货物全流程资料,经海事部门审核通过后签订《信用装箱承诺书》,实现货物从生产源头到装箱环节的全链条闭环管理。

据企业测算,该机制实施后,集装箱在港时间将压缩35%,预计每年可为生产企业降低运输成本超千万元,真正实现降本提质增效。

洋浦海事局相关负责人表示,未来,随着模式成熟推广,该机制将逐步扩展覆盖更多货物类型,进一步释放制度创新红利,为海南自贸港建设及区域经济高质量发展提供坚实支撑。

·导读

台风“麦德姆”明日将登陆或近海擦过文昌
10月4日夜间至5日海南岛北半部地区有强风雨天气

A02

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)6微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb_xfb@163.com

订阅热线:66810505 邮发代号:83-1

习近平同新加坡总统尚达曼就中新建交35周年互致贺电

李强同新加坡总理黄循财互致贺电

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电,庆祝两国建交35周年。

习近平指出,中新互为友好近邻和重要合作伙伴。建交35年来,两国坚持互尊互信、合作共赢,双边关系不断提质升级,各领域合作取得丰硕成果。双方在推进各自现代化进程中携手前行,给两国人民带来实实在在的利益。

习近平强调,中方愿同新方以建交35周年为契机,进一步深化政治互信,

推进高水平合作,密切人文交流,共同维护多边贸易体制和国际关系基本准则,推动中新全方位高质量的前瞻性伙伴关系得到更大发展,为地区和世界的和平繁荣作出更大贡献。

尚达曼表示,2023年,中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系。两国政府间合作项目持续推进,不断增添新特色,展现前瞻性。双方顺应时代发展要求,积极拓展新领域合作,两国民众不断拉紧人文纽带。我坚信,中新两

国将继续密切合作,推动双边关系迈上新高度。

同日,国务院总理李强同新加坡总理黄循财互致贺电。李强表示,中方愿同新方进一步加强发展战略对接,深化各领域高水平合作,携手维护多边贸易体制,助力两国各自发展和本地区繁荣稳定。

黄循财表示,多年来,中新关系持续深化,建立起高度互信。新方愿同中方不断拓展各领域合作,共同维护自由贸易和多边体系。

习近平致电祝贺卢森堡大公纪尧姆即位

新华社北京10月3日电 国家主席习近平3日向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电,对其即位表示祝贺。

习近平指出,中卢建交50多年来,始终相互尊重、平等相待,成为不同大

小、不同制度、不同发展阶段国家间相互成就、互利共赢的典范。当前,中卢钢铁、金融、物流等合作成果丰硕,郑州—

卢森堡“空中丝绸之路”助力中欧产业链稳定畅通。我高度重视中卢关系发

展,愿同纪尧姆大公一道努力,推动中卢关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

同日,习近平还致电退位的卢森堡前大公亨利表示问候和祝福。

双节游海南
游玩自贸港

答题换清茶,安全入人心——

骑楼老街开了家“警茶局”

特写

■ 海南日报全媒体记者 邓海宁
通讯员 蒋立娜

“您好,想尝尝我们的‘警茶’吗?扫描答几道题就行!”身着制服的海口交警化身“普法主理人”,笑着招待游客。

10月2日,国庆中秋长假第二天,海口骑楼老街满是游人的欢声笑语。在鳞次栉比的南洋风格建筑中,一间没菜单、不收费的“茶馆”格外显眼——在“快乐警茶”四个大字的招牌下,围满了游客。

这是海口警方精心打造的国庆限定“茶馆”——“警茶局”。自近日开张以来,已用清茶与题考,让千余名游客在互动中读懂交通安全,掀起一股文明出行的新风尚。

“您好,想尝尝我们的‘警茶’吗?扫描答几道题就行!”身着制服的海口交警化身“普法主理人”,笑着招待游客。

与普通茶店不同,这里的“入场券”是一套交通安全测试卷,内容涵盖电动车头盔佩戴规范、机动车盲区识别、行人过马路注意事项等实用知识,60分以上便能获得一杯交警特调的清茶。

活动现场,一位在家长鼓励下成功答题的小朋友,兴奋地从民警手中接过了茶杯。“就像玩游戏通关一样。”小朋友笑着说,“做错的那道题,交警叔叔现场就给我讲明白了,这下我可忘

不掉了。”

这场“答题喝茶”的互动,还吸引了外国游客参与。当天下午,来自印度尼西亚的马克在导游翻译下逐题作答,当屏幕弹出“全对”提示时,他兴奋地举起茶杯说:“太有趣了,我学会了看中国的交通标志,还知道了骑电动车必须戴头盔。这比参观一个普通景点棒多了,So Chinese(非常中国)。”

马克所在的旅行团领队安东对此深表认同:“‘警茶局’既体现本地特色,又有互动性,它让游客不仅看到了风景,更感受到了海口的创新与友好。”

为何要在“双节”期间开设“警茶局”?海口市公安局交通管理支队相关负责人道出初心:“假期游客多,更要重视交通安全。我们不想用生硬的方式宣讲,而是希望通过一杯茶,让安全意识‘润物细无声’地走进心里,也让游客感受到海口的热情。”

据统计,“警茶局”开业前两日已吸引千余名游客参与答题。长假期间,在天气条件允许的情况下,这间特殊的“茶馆”将持续“营业”,用考题传递安全,用清茶与热情传递这座城市的美好。

(本报海口10月3日讯)

上天“入海”
嗨玩琼岛

国庆假期,游客在海南跳伞乐东莺歌海基地体验高空跳伞项目。

文/海南日报
全媒体记者 刘操
图/受访者提供

10月3日,游客在儋州海花岛旅游度假区海洋乐园观看表演,感受国庆假日氛围。

图/文 海南日报
全媒体记者 陈元才
通讯员 伍卓干